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UNIVERSIDAD NACIONAL AGRARIA LA MOLINA

FACULTAD DE CIENCIAS

Departamento de Ingeniería Ambiental Física y Meteorología
I. ASIGNATURA: CC5028
MANEJO AMBIENTAL DE CUENCAS
Teoria

:
3 horas/sem

Prática

: 
2 horas/sem

Créditos

:
4
II. REQUISITOS:
CC4033 Hidrología Ambiental



CC4020 Planificación Ambiental

III. SUMILLA:
1. Conceptos generales de manejo de cuenca. Manejo integrado de cuenca. Servicios ambientales. Planificación de un proyecto de manejo integrado de cuencas. Aspectos normativos. Manejo y Protección de Recursos Hídricos. Manejo y Conservación de Suelos. La Cubierta Vegetal en el Manejo de Cuenca. Monitoreo y Evaluación de Proyectos de Manejo de Cuenca. Gestión Ambiental de Cuencas

IV. JUSTIFICACIÓN:
El uso de los recursos naturales de una cuenca crea serios problemas ambientales y de agotamiento de dichos recursos en todos los países del mundo. Dado el acelerado proceso de degradación de los recursos naturales y del medio ambiente por las acciones antrópicas como deforestación, minería, industria, construcción de vías, desarrollo de urbanizaciones, uso agropecuario, canalizaciones de cauces, uso de planicies de inundación, drenado de pantanos, desarrollos energéticos entre otros generan efectos negativos sobre el ecosistema cuenca que pueden afectar seriamente el desarrollo de las sociedades en el presente y en el futuro si no se toma en cuenta su conservación. En ese contexto radica la importancia de conceptuar y estudiar a la cuenca hidrográfica como la unidad de planificación, sobre la cual se debe planificar, programar, desarrollar y monitorear las diferentes acciones necesarias a fin de lograr un desarrollo sostenible.

Los enfoques sobre Manejo de Cuencas han evolucionado en todos los países. De una visión centrada en el control del agua se está pasando paulatinamente a considerar el uso múltiple del recurso, al manejo de las áreas de captación y a la explotación de todos los recursos naturales e incluso a la consideración de acciones para el desarrollo integral del usuario en las cuencas. Esta concepción integral del sistema cuenca como un todo produce mayores beneficios que la simple sumatoria de los beneficios de cada elemento considerando aisladamente del conjunto. La visión integral de Manejo de Cuencas se denomina holística; desde el punto de vista técnico el concepto más adecuado sería el de Manejo de Cuencas bajo un enfoque de usos múltiples, de uno, varios o todos sus recursos.

Desde el punto de vista práctico, no es posible o sería sumamente complejo considerar absolutamente todos los elementos del sistema cuenca. Por ello aquí se utiliza el término usos múltiples para denotar la inclusión de aquellos recursos que previsiblemente intervienen en la creación de bienestar y prosperidad de los usuarios de la cuenca, a través de un manejo integral
V. OBJETIVOS
· Proporcionar al estudiante los conocimientos sobre la gestión ambiental en cuencas, el manejo de cuencas, el aprovechamiento y conservación de los recursos naturales como un sistema que interrelaciona factores sociales, económicos, políticos, institucionales, recursos naturales y medio ambientales y que son variables en el tiempo.
· Proporcionar técnicas y metodologías de análisis y evaluación de los planes de manejo y gestión integral de los recursos naturales existentes en una cuenca hidrográfica.
VI. PROGRAMA
1. Conceptos Generales de Manejo de Cuenca
Concepción de una cuenca. Cuenca Hidrográfica. Unidades hidrográficas. La cuenca como sistema. Partes de una cuenca, elementos básicos de una cuenca hidrográfica, las cuencas hidrográficas del Perú.
a. Sosteniblidad 
b. Problemática actual 

2. Manejo Integrado de Cuencas La cuenca como unidad de análisis, planificación y manejo. Los problemas típicos y la justificación de manejo de cuencas. Las dimensiones del concepto de manejo de cuencas. Manejo integrado de cuencas. Gestión y Manejo de cuencas. El ordenamiento y le manejo de cuencas. 

a. Manejo y Protección de Recursos Hídricos

Recurso agua. Hidrología de cuencas. Disponibilidad y demanda del agua. Determinación de caudales. Caudales máximos. Daños causados por el agua: inundaciones, sedimentación, salinización. Conservación y protección del agua, manejo de la oferta y la demanda del agua. Medidas de conservación del agua. Control de crecidas en una cuenca y erosión fluvial. Medidas de prevención y control de defensas ribereñas y encauzamiento.

b. Manejo y Conservación de Suelos

Erosión de suelos, principales agentes y tipos de erosión, factores que influyen en la erosión. Conservación de suelos. Recuperación de suelos. Efectos de las prácticas de conservación. Principios básicos de control de la erosión. Tratamientos de control de la erosión. Prácticas de conservación de suelos.

c. La Cubierta Vegetal en el Manejo de Cuenca

Los pastos y el manejo de la cuenca: fisiología de la planta forrajera, crecimiento de las plantas forrajeras, el pastoreo, sistema de pastoreo, manejo de praderas naturales y el manejo de cuencas. La agroforestería y el manejo de cuencas.

3. Planificación del Manejo Integrado de Cuencas

Conceptualización del proyecto. Lineamientos para la preparación de proyectos. Procedimientos de formulación y ejecución de los proyectos de manejo de cuencas. Diagnóstico integral de una cuenca: inventario y evaluación de recursos naturales. Ordenación territorial en el manejo de cuencas. Proyecto de manejo integrado de cuencas.. Metodología para priorizar microcuencas. Participación pública
4. Servicios ambientales de cuencas hidrográficas

Servicio Agua. Principios centrales. Desde la teoría a la práctica. Identificación de servicios ambientales. La demanda. La oferta. Acueductos de Agua Potable. Valoración de servicios. Desarrollo de sistemas de pagos. Beneficios. Pago a proveedores. Marco institucional. Monitoreo. Implementación.

5. Aspectos Normativos del Manejo de Cuenca.

Constitución política de Perú, Ley General del Ambiente. Ley Marco para el crecimiento de la inversión privada, Ley forestal y de fauna silvestre, Ley sobre la conservación y aprovechamiento sostenible de la diversidad biológica. Ley general de aguas y suelos, Ley de áreas naturales protegidas. Autoridades de cuencas autónomas.

6. Gestión Ambiental de Cuencas

Tratamiento de impactos ambientales en la cuenca. Gestión integrada y remediación de áreas urbanas y rurales. Conflictos ambientales en la cuenca. Gestión ambiental regional y local. Modelos de gestión. Participación pública. Evaluación económica y financiera de proyectos 

7. Monitoreo y Evaluación de Proyectos de Manejo de Cuenca

El monitoreo y la evaluación. Diseño de un sistema de monitoreo y evaluación. Etapas generales en el desarrollo y aplicación de un sistema de monitoreo. Indicadores para la evaluación de los proyectos de manejo de cuencas.
8. EVALUACION
Durante el desarrollo del curso se realizarán:

Teoría (60%):

Un (1) examen de medio curso






30%

Un (1) examen final







30%

Practica (40%)

Informes (avances - casos)






15%
Trabajo Semestral
-   Viaje a cuenca de estudio que se determina cada semestre 
25%
La calificación será de O a 20
Consideraciones a tomar en cuenta por el alumno del curso: 

1. ASISTENCIA 

· De acuerdo al Artículo 69 del Reglamento UNALM, "La asistencia a clases teóricas y prácticas es obligatoria y califica al estudiante para presentarse a exámenes finales. El mínimo de asistencia requerido no podrá ser inferior al setenta por ciento del total de clases teóricas y prácticas dictadas".
2. COLABORAR Y ATENDER AL PROFESOR CUANDO ESTÉ IMPARTIENDO SU CLASE  

Por lo tanto está prohibido: 

· Introducir e ingerir alimentos y bebidas dentro del aula.  

· Abandonar el aula una vez iniciada la clase.  

· Fumar en el aula de clase.  

· Mantener celulares y localizadores activados durante la clase. 
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